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"Мамо, не виховуй мене!"  Маріанна Лапіна 

«Як виховувати дитину?» -  питання непросте … На нього важко однозначно й впевнено 

відповісти. Неможливо розробити правила, які були б універсальними для виховання всіх 

дітей, бо виховання дитини – це систематичний процес, це довгий шлях, який потрібно пройти 

самостійно, помиляючись, експериментуючи, пізнаючи людину, яка зростає, її потреби, 

переваги, риси характеру, відкриваючи це все для себе і для інших. При цьому пізнаючи й 

себе, і свою батьківську сторону.  

Виховувати прийомних дітей  - це такий самий  процес, щоправда,   значно складніший, тому 

що в сім’ю приходить  незнайома дитина, хтось не із твоєї  «зграї». Часто вона вже зовсім не 

маленька, в її житті траплялося багато різного: потребами  дитини в минулому нехтували, а 

про бажання не запитували. Звідси й характер, і звички, і способи пристосуватися до обставин, 

сформовані в складному середовищі. 

Діти, з певних причин розлучені з біологічною мамою, завжди травмовані, бо прив’язаність, 

яка формується ще в утробі матері, - розривається. Вона порушується  й тоді, коли  дитина 

довгий час живе з мамою в сім’ї, де її потреби належним чином не 

задовольняються.  Зрозуміло, що дорослий повинен у перші місяці життя малюка піклуватись 

про нього постійно. А якщо ж поведінка дорослого є непередбачуваною, агресивною або 

відстороненою щодо дитини, це формує порушену прив’язаність між ними… Коли дитину 

вилучають із неблагополучної сім’ї  -  вона потрапляє в дитячий заклад, де знову ж таки 

страждає. Персонал таких закладів не має можливості замінити маму: постійно бути поряд з 

малям, захищаючи його, задовольняючи потреби в їжі, прийнятті суспільством, увазі та 

любові…   

Присутність «постійної» дорослої людини в житті дитини формує в неї відчуття безпечності 

й передбачуваності світу, вона  впевнюється, що є особистістю, яку можна любити й 

приймати.  Так створюється середовище, в якому дитина всебічно розвивається, цікавиться 

всім, що її оточує, в якому зароджуються і міцніють паростки здорових стосунків з іншими 

людьми. Таке середовище може створити лише родина. І якщо дитині з якихось причин не 

пощастило з рідною сім’єю, то потрібна альтернатива – інша сім’я, а не дитячий будинок чи 

притулок. Потрібне  місце, де будуть задовольнятись усі потреби дитини і 

компенсуватимуться внутрішні тривоги, завдані травмами минулого, місце, де 

«реконструюється» порушена прив’язаність. У цьому й полягає місія нової сім’ї… 

Чому важливо знати про прив’язаність? 

Для того, щоб краще розуміти дітей, які потрапляють у нові сім’ї, необхідно знати про 

феномен прив’язаності, про те, як вона формується і для чого потрібна дитині. Ці знання 

допоможуть  пояснити незрозуміле в поведінці прийомних дітей  та  коригувати  стратегію їх 

виховання.  

Формування ниточки, яка з’єднує маму й дитину і називається прив’язаністю, починається ще 

від внутрішньоутробного розвитку. Вже тоді дитя отримує від організму матері не лише 

задоволення фізіологічних потреб, а й емоційне ставлення до себе: чує та відчуває, наскільки 

є бажаним для матері та батька. Після народження малюк ще довго залежить від дорослого, 

котрий його доглядає. Прив’язаність до матері підкріплюється й зміцнюється настільки, 

наскільки дитина фізично та емоційно залежна від неї. Малюк потребує не лише 

фізіологічного догляду (їжі, заміни підгузків), але й емоційного - колихання, тілесного 

контакту, різних взаємодій з мамою. Це стимулює розвиток мозку, нервової системи, 

емоційності  дитини.    
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Від того, яке ставлення до себе відчуває дитина в ранньому періоді, а потім у дитячі роки, 

залежить тип прив’язаності, який в неї формується. Він впливатиме на все її подальше життя. 

Умовно можна визначити 4 типи прив’язаності : безпечна, уникаюча, тривожно-

амбівалентна, дезорганізована. 

Як ми вже говорили, у перші дні та місяці для малюка важливо завжди бути поряд з мамою 

або тим, хто її заміняє. За цієї умови в будь-який час дня і ночі потреби дитини можуть бути 

повністю задоволені. З віком така близькість уже не настільки важлива, але з’являються інші 

потреби, які необхідно враховувати дорослим. Якщо в сім’ї все відбувається саме цією 

схемою, тоді в дитини формується безпечна прив’язаність. Це означає, що малюк росте, 

довіряючи світові,  і вміє розрізняти людей -  «своїх», яким  можна безапеляційно  довіряти, і 

«чужих», до яких треба ставитися з обережністю.  До кола «своїх» належать батьки, бабусі, 

дідусі й інші близькі люди… З «чужими» дитина з плином  часу може побудувати близькі 

стосунки, якщо відчуватиме себе  в безпеці.  Підростаючи в такому середовищі, діти спочатку 

неохоче, а потім впевнено й спокійно  йдуть до дитячого садочка, бо переконані, що батьки 

заберуть їх додому. Пізніше вони зможуть розлучатися з рідними на триваліший час, сумуючи, 

але розуміючи, що до них обов’язково повернуться.  У дітей з безпечною прив’язаністю, 

звичайно, є вікові кризи, невдачі, конфлікти, проте всі труднощі вони долають успішно, 

завдяки прив’язаності до близьких та їх підтримці.  Діти з безпечним типом 

прив’язаності  виростають у батьків, які впевнені в собі, вміють будувати довготривалі 

стосунки, розуміють свої почуття, готові ділитись ними з іншими, здатні визнавати свою 

вразливість без страху бути зрадженими. 

Тривожно-амбівалентний тип прив’язаності формується в стосунках, у яких мама поводить 

себе не передбачувано. Як це відбувається? Уявімо всім знайому ситуацію: малюк плаче, 

сигналізує про свої потреби – або голодний, або мокрий, або, можливо, просто хоче, щоб його 

взяли на ручки, заспокоїли… Мати, замість того, щоб зрозуміти та задовольнити потреби 

дитини, реагує неадекватно. Наприклад, під дією алкоголю може вдарити дитя, аби перестало 

плакати, або ж просто піти, залишивши його самого… Буває й так, що на один і той же сигнал 

мама реагує завжди по-різному, виявляючи різні емоції до малюка: то його плач викликає в 

неї агресію, то раптом вона стає м’якою та спокійною. У такій ситуації для дитини поведінка 

матері, від якої залежить все її життя, стає непередбачуваною, а отже, небезпечною. При 

однакових обставинах мама може або кинути на ліжко дитину, яка її дратує, або ж навпаки 

заспокоює й колихає. Відповідно, непередбачуваним  і небезпечним видається дитині весь 

світ, тому що в перші місяці життя мама чи той, хто її заміняє,  і є для неї усім світом. У такому 

випадку дитина сама намагається задовольняти власні потреби. Наприклад, заколихує себе, 

або смокчить палець замість грудей, або в старшому віці  мастурбує, щоб заспокоїтись… 

Діти з тривожно-амбівалентною прив’язаністю важко переносять розлуку, погано керують 

своїми емоціями, їм складно заспокоїтись, коли вони зляться чи їм страшно… 

 Такі діти без цікавості досліджують світ, оскільки це, як і все нове, викликає в них тривогу. У 

майбутньому з цієї ж причини вони можуть погано вчитись у школі.  

Такий тип прив’язаності заважає дитині встановлювати міцні зв’язки та будувати тривалі 

стосунки, оскільки вона довго не приймає у «своє коло» людей. А коли «впускає» близьку 

людину у власне життя, може стати тривожним контролером, бо в її підсвідомості залишився 

страх втратити когось та залишитись самотньою. 

Це підтверджує історія Тані,  яку не приймали в дитячих колективах -  спочатку в садку, 

потім  у школі. Перебуваючи  серед ровесників, дівчинка намагається знайти собі друзів, але 
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часто їй це не вдається. Таня сердиться на дітей, які не можуть довго підтримувати стосунки з 

нею. Насправді, вона ними «командує» і хоче грати лише за своїми правилами. Не допускає, 

щоб обрані нею подруги «зраджували» їй з іншими дітьми.  

У першому класі Таня дуже хотіла сподобатися вчительці,  проте та  незлюбила її через 

розсіяність та нестриманість на уроках. Спочатку дівчинка намагалася бути хорошою, але 

Ірина Сергіївна чомусь саме їй завжди робила зауваження. З часом Таня перестала старатися, 

аби подобатися вчительці, зрозумівши, що це безсенсовно. Ставлення педагога до дівчинки 

швидко передавалося учням, а згодом і їхнім батькам. У школі Тані перебувати стало 

непросто. Дівчинка погано вчиться. Домашні завдання давались їй важко вже в другому класі. 

Вона часто плаче,  тому  що прийомна мама  дратується та засмучується через її неуспішність.  

Прийомна мама виховує Таню сама( зараз дівчинці вже 9 років). І в них дуже теплі стосунки - 

Таня взагалі не може без мами. Вона завжди телефонує їй, просить забрати зі школи. Щоранку 

вони важко розлучаються. 

Минуле Тані було складним. У півтора роки її вилучили із сім’ї, в якій вона мала неналежний 

догляд, батьки погано ставилися до неї. Важила дівчинка всього 6 кг. Потім потрапила в 

будинок дитини, де сподобалась тьоті Світлані, нянечці, котра виділяла Таню серед інших 

дітей. Після будинку дитини Таня потрапляє в Дитячий будинок, думає, що сподобалась одній 

із виховательок. Надіється, що та забере її додому, проте так не сталося. 

До нової мами, її звати Людмила, Таня  потрапила у 5-річному віці – після дворічного 

перебування в дитбудинку, періоду непростого для дівчинки. Таня не мала багатьох навиків, 

характерних для її віку, і за це їй часто перепадало від персоналу закладу. Зате змогла собі 

знайти друзів, і з ними було сумно розлучатися. 

Спочатку в сім’ї все було добре. Людмила раділа дитині, а та намагалася сподобатись новій 

мамі. Але раптом почалось щось неймовірне. Таня качалась в ліжку, постійно плакала, 

вимагала чогось, влаштовуючи  істерики, що тривали годинами. Дитина часто була 

непередбачувана у своїй поведінці. Людмила ніколи не могла зрозуміти, чому Таня саме так 

реагує.  У прийомної мами було відчуття, що дівчинка її контролює, не відпускає від себе. 

Саме цього хотіла досягти дитина своєю поведінкою. Маніпулюючи та  відштовхуючи, ніби 

завжди намагалася переконатись, що Людмила витримає, не кине її. Найнеприємніше було, 

що коли Таня злилася, то могла сильно вдарити Людмилу і втекти  «куди очі бачать».  А потім 

мама шукала дівчинку по декілька годин. 

Стало простіше, коли прийомна мама потрапила на зустріч зі своїми однодумцями, які теж 

виховують прийомних дітей. Людмила багато чого зрозуміла в поведінці власної дитини. 

Тепер вона знає, що Таня лише вчиться керувати своїми емоціями і її поведінка обумовлена 

постійним страхом втратити сім’ю. Аналізуючи ситуацію, прийомна мама усвідомила: за ці 5 

років, що вони разом, їм  багато довелось пережити, і зрозуміла, наскільки зросла довіра 

дитини до світу та інших  людей. Це сталось завдяки тому, що у дівчинки з’явилась постійна 

доросла людина, котра не відмовляється від неї. Таня стала відкрита та прив’язана  до мами. 

Людмила знає і про тривогу своєї прийомної дитини, з якою вона наразі не може впоратися.  

Уникаюча прив’язаність формується, коли мама або той, хто її заміняє, не виявляє до дитини 

емоцій. Емоційний холод, ігнорування потреб дитини призводять до її дистанціювання від 

інших людей. Вона вирішує, що дорослі їй не потрібні, тому що вони доволі часто були 

недоступні, коли дитина заявляла про свої потреби. У кращому випадку батьки не помічали 

цього, в гіршому – карали. Таких дітей рідко втішали,  брали на руки, тому вони навчилися 

терпіти або ігнорувати власні потреби. Ті, у кого прив’язаність саме  уникаючого типу, з часом 
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перестають відчувати біль (у них росте больовий поріг), не відчувають голоду й підвищення 

температури, не чутливі до холоду. У  таких дітей часто порушений контакт зі своїм тілом, бо 

тілесні  потреби вони навчились ігнорувати. 

Такий тип прив’язаності формується у вихованців державних установ, оскільки їх потреби 

задовольняють за особливим графіком, який часто не збігається  з індивідуальним ритмом 

життя дитини, і  вона повинна пристосовуватися до нього. 

Поведінка дитини з уникаючою прив’язаністю відрізняється самостійністю, незалежністю. 

Такі діти не прагнуть дружити з іншими, налагоджувати зв’язки. Вихователі дитячих будинків 

рідко скаржаться на них, оскільки вони не завдають особливих клопотів. Тобто для дитини 

нема суттєвою різниці, хто нею займається, бо прив’язаність не має для неї значення. Часто у 

цих дітей доросла людина не викликає відчуття  безпеки, тому в них  і не виникає думки 

звернутися за допомогою до неї. 

У дорослих людей з уникаючою  прив’язаністю недостатньо мотивації та витримки, щоб 

навчатися чогось нового.  Вони не можуть  досягати результатів у чомусь, швидко кидають 

розпочате діло. У стосунках їм не вистачає емоцій, нема стимулу до близькості. Відсутність 

емпатії  призводить до частих конфліктів, інколи до агресивної поведінки. 

Наприклад, Сергійко потрапив у прийомну сім’ю, коли йому було 6 років, разом з молодшими 

4-річним братиком і 3-річною сестричкою. Їх нова мама Оксана надіялась, що ці троє будуть 

дружньою сімейкою, підтримкою один одного. Але насправді все склалося по-іншому. Сергій 

взагалі не хотів спілкуватись із молодшими, ображав їх. Оксана не розуміла, чому так все 

відбувається. На її думку,  діти, які пережили разом холод і голод, мають підтримувати одне 

одного, виявляти любов. Але, як виявилося, вони на це не були здатні. Радше всього, через 

проблеми з прив’язаністю. 

Ці троє виховувалися в сім’ї, де було ще двоє дітей. Батьки часто кудись пропадали, а бабуся, 

яка залишалася з ними, не виявляла  до них особливих почуттів. Вони дратували її, і злість на 

доньку, матір дітей, вона переносила на них.  Коли ж у сім’ї не вистачало їжі, бабуся сердилася 

ще більше і часто карала дітей. Малі завжди чекали повернення мами, але коли та поверталася 

додому, вела себе відсторонено. Через певний час її позбавили батьківських прав. Двоє 

старших дітей пішли жити до свого біологічного батька, а троє молодших– до притулку, а 

потім - у прийомну сім’ю.  

У цій сім’ї діти вже 3 роки. Зараз Сергійкові дев’ять , а молодшим - 7 і 6 років. Дотепер у селі, 

де вони живуть, ходять чутки, що прийомна мама недогодовує дітей. Насправді вони нічого 

не потребують, але завжди голодні. Особливо Сергій, він найпроблемніший у прийомній сім’ї. 

Хлопчик завжди має повні кишені їжі : яблука, печиво. Проте завжди просить щось в інших 

дітей або  дорослих. Через це репутація прийомної сім’ї дуже страждає. Багато хто в селі не 

розуміє проблеми, звинувачуючи батьків у всьому. Крім цього, Сергійко  дуже замкнутий. 

Батьки припускають, що йому, як старшому серед діток, діставалося найбільше від дорослих 

у біологічній сім’ї, тому він найбільше травмований. Новим батькам складно зрозуміти, про 

що він думає: Сергій ніколи не виявляє своїх емоцій. Йому важко розплакатися, коли боляче. 

Одного разу він сильно травмувався, з’їжджаючи з гірки. Тоді мовчки терпів біль, страждав, 

але казав, що не боляче. Така поведінка пояснюється тим, що у дитини є проблеми із 

прив’язаністю через ігнорування її дорослими в ранньому дитинстві. Все, що може зробити 

прийомна сім’я, – бути поруч і чекати, коли дитина «розморозиться». Адже вимушене 

відрізання емоційних почуттів і тілесних відчуттів – це захисний механізм, який колись 

допоміг хлопчикові вижити. Згодом, коли він відчує, що в цьому немає потреби, 
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«розмороження» настане. Як розповіли в новій сім’ї, цей процес іде поступово, але, на жаль, 

не настільки швидко, якби хотілося. 

Діти з дезорганізованою прив’язаністю. 

Це найскладніша форма у порушенні прив’язаності. Діти з таким її типом є носіями багатьох 

симптомів через те, що з ними жорстоко поводились або їхні потреби зовсім не 

задовольнялись. Таким типом прив’язаності страждають жертви домашнього насильства: 

емоційного, фізичного, сексуального або всього в комплексі. 

Симптомами, які говорять про те, що дитина зазнавала насилля, можуть бути 

самоушкодження, суїцидальні думки, спалахи гніву, сексуалізована поведінка. Постраждалі 

від насилля діти ростуть із порушеним самосприйняттям та сприйняттям своєї ідентичності. 

Вони відчувають себе «іншими», не такими, як всі. У них низька самооцінка й наявне відчуття 

власної безпорадності. 

Насилля породжує тривожну поведінку, страх і відстороненість. Діти з дезорганізованою 

прив’язаністю страждають через стійку недовіру до дорослих. Для них дорослі – це люди, які 

спричиняють біль або маніпулюють. Коли дитина потрапляє в інше середовище,  наприклад у 

прийомну сім’ю, спроби дорослої людини зблизитися можуть викликати спротив,  страх і 

уникання.  

У дорослому житті  люди з дезорганізованою прив’язаністю мають серйозні проблеми. 

Наприклад, вони не можуть будувати стосунки, схильні проявляти жорстокість до близьких, 

бо так було в їхньому дитинстві. Або в них формується віктимна поведінка – роль жертви 

через призму, що любові без болю не буває, адже колись саме так  їх «любили» батьки.  З них 

найчастіше виростають люди з низькою самооцінкою та відчуттям власної меншовартості. 

Інколи в тих, хто в дитинстві ріс в умовах, що формують дезорганізовану прив’язаність, 

бувають емоційні та навіть психічні проблеми.  

Маленька Марійка прийшла в прийомну сім’ю, коли їй було 5 років. Мила дівчинка, про 

минуле якої було відомо, що вона вилучена із сім’ї через погане ставлення батьків,  жила в 

біологічній сім’ї до 4,5 років, а після цього потрапила в реабілітаційний центр, звідти - у 

прийомну сім’ю. 

Дівчинка вирізнялась серед інших дітей реабілітаційного центру: не бігла назустріч дорослим, 

які приїжджали в пошуках дитини. Вона трималась осторонь від усіх та мала спокійний 

вигляд. Майбутні мама й тато підійшли та заговорили до неї.  Марійка розмовляла тихо, 

неохоче відповідала на запитання. Після декількох зустрічей погодилася поїхати з новими 

батьками до їхньої сім’ї. 

Коли дівчинка приїхала в новий будинок, майже одразу стала агресивною до членів сім’ї. 

Здивовані батьки не розуміли, звідки стільки сил у такої маленької дитини. Були моменти, 

коли Марійка «виходила із себе», і  старші діти й навіть батьки не справлялися з нею. Дівчинка 

любила бути наодинці, гратися ляльками і погано йшла на контакт. Батьки побачили, що все 

тіло дитини вкрите різними рубцями, очевидно, через побиття. Хоча в реабілітаційному центрі 

та в документах дівчинки цього зазначено не було. 

Через півроку Марійка почала більше спілкуватися,  а інколи й долучатися до ігор з іншими 

дітьми. Проте спалахи гніву, які призводили до акту самопокарання, псували стосунки. 

Дівчинка так «заводила себе» в приступах гніву, що могла перевернути стіл, кидалася на всіх. 

А потім раптом починала себе бити до кривавих ран.   
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Найбільше, що тривожило нових батьків -  дівчинка доводила  їх до емоційного зриву. Вони 

дратувалися, сердилися, просили Марійку зупинитись. Та згодом терпіння дорослих 

закінчувалося, мама зривалась, кричала, а інколи навіть била Марійку. І тоді дивом дитина 

заспокоювалась і знову ставала просто ангелом. Маму мучило почуття вини, вона не 

впізнавала себе, почувалася поганою матір’ю  і взагалі жахливою людиною, яка б’є дітей. 

Через певний час ситуація повторювалася. Складалось враження, що Марійці потрібно було 

від батьків, щоб вони показали свою «непривабливу сторону». 

Батьки багато спілкувалися зі своїми колегами, прийомними батьками. Не раз зверталися за 

допомогою до психолога. І зрозуміли причину поведінки дівчинки. Жорстоке  ставлення 

негативно впливає на прив’язаність. Для дитини, на яку звертали увагу лише тоді, коли її били 

або до неї застосовували насилля,  - це  був єдиний вияв уваги з боку дорослих. В інші моменти 

вона відчуває себе так, ніби її взагалі не існує. І це жахливо. Тому дитина, прийшовши в нову 

сімейну систему, з іншими цінностями, з вистражданим  досвідом, намагається 

переформувати нову сім’ю під своє уявлення про світ: любов – це коли ображають. Марійка 

шукала різні способи, щоб батьки стали для неї більш зрозумілими, оскільки дорослі, які не 

б’ють, є, в її розумінні,  дивними та непередбачуваними. Дівчинка шукала й успішно 

знаходила слабкі сторони прийомних батьків, провокуючи їх  на агресію. Коли  ж дорослий 

втрачав контроль над своїми емоціями й транслював дівчинці ту картинку світу, яка була для 

неї зрозумілою, Марійка заспокоювалась.  

Поспілкувавшись з іншими прийомними батьками та з спеціалістом-психологом, прийомна 

сім’я, в яку потрапила Марійка, обрала нову стратегію поведінки:  вони стали спокійніше 

реагувати на спалахи гніву дитини, намагались не піддаватися на її провокації. Мама й тато не 

втомлювалися повторювати, що в їхніх сім’ї дітей не б’ють, а поважають і люблять. З часом 

Марійка почала заспокоюватися, її поведінка стала змінюватись. Спалахи гніву потроху пішли 

в минуле.  

Коли прийомні батьки вирішують прийняти у своє життя дитину з «іншого середовища», не 

завжди розуміють, що буде далі. Колись, у  пострадянському просторі, не задумувалися про 

цінність прив’язаності для дитини. А якщо б задумувались, то ті, від кого залежить майбутнє 

дитини, ніколи б не приймали рішень на користь дитячих будинків і життя дитини далеко від 

батьків, тому що порушення прив’язаності для дитини -  як ураження радіацією. Травми не 

видно, а наслідки жахливі, деколи навіть незворотні.  Тільки в прийомній сім’ї у дитини може 

з’явитися можливість відновлення «невидимої нитки» прив’язаності. Чим швидше це 

станеться, тим раніше відродиться довіра до світу, до оточення,  до самого себе і швидше 

прийде зцілення від цієї «радіоактивної»  біди. Як тільки прив’язаність почне відновлюватися 

в новій сім’ї – поведінка дитини змінюватиметься. Вона буде дорожити стосунками більше, 

ніж можливістю взяти чужі гроші або втекти з дому. Вона буде більше довіряти дорослим, а 

отже, їй не потрібно буде обманювати. Коли дитина відчуватиме себе в безпеці, у неї 

з’явиться  потреба вчитися та налагоджувати нові зв’язки. А поки прив’язаність не 

відновлена,  прийомним батькам дуже нелегко. Зате, коли їхній вихованець виросте й не 

залишить свого малюка в пологовому будинку чи іншому місці, а буде поруч із ним, це стане 

найкращою подякою для сім’ї, яка змогла зміцнити й передати  вміння прив’язуватися «за 

спадковістю». 

 


